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ЧОМУ ПІДПРИЄМСТВА СФЕРИ ТУРИЗМУ  
НЕ ЗАДОВОЛЕНІ ВИПУСКНИКАМИ ВИШІВ 

 

Галина Щука  
докт. пед. наук, професор, 

Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці ІІ; 
директор, оздоровчий комплекс «Жайворонок» 

 

В туризмі кадри вирішують якщо не все, то левову частку. Натомість на вітчизняному 
туристичному ринку питання якісного кадрового забезпечення тривалий час залишається 
актуальним. Якийсь час вирішення проблеми вбачали у відкритті окремого напряму 
підготовки, потім – у збільшенні кількості випускників туристичних спеціальностей. Нарешті, 
маючи в кожному обласному центрі по кілька вишів, де займалися підготовкою фахівців 
сфери туризму, звернули увагу на необхідність вдосконалення стандартів підготовки, 
навчально-методичного забезпечення, підвищення кваліфікації викладачів туристичних 
дисциплін та ін. Поступово було визначено компетентності випускника, надруковано значну 
кількість підручників та навчальних посібників, посилено вимоги до викладачів, але 
працедавець продовжує наполягати на тому, що вітчизняний туристичний ринок все ще не 
забезпечений компетентними фахівцями.  

Тривалий час питання підготовки фахівців сфери туризму цікавили автора як 
завідувача кафедри туризму, готельної та ресторанної справи Луганського національного 
університету імені Тараса Шевченка, останні два роки – як директора оздоровчого комплексу 
«Жайворонок» (м. Берегово, Закарпатської обл.). Тому в цій публікації буде зроблено спробу 
дати відповідь на питання «Чому підприємства сфери туризму не задоволені випускниками 
вишів?» 

Відразу відзначимо, що оздоровчий комплекс «Жайворонок» [1] – це сучасне 
туристичне підприємство, до якого належать термальні басейни, заклади розміщення, 
підприємства харчування тощо. Отже, мова йтиме, насамперед, про фахівців готельної, 
ресторанної та курортно-санаторної справи. Крім того, комплекс розташований у 
м. Берегове, що знаходиться за 7 км від кордону і живе за мадярськими традиціями. Тому 
висновки актуальні, насамперед, для цього конкретного регіону. 

Всі без винятку роботодавці скаржаться на те, що випускника вишу після 
працевлаштування необхідно доучувати. Цілком очевидно, що на це витрачається людський, 
фінансовий та часовий ресурс. Тому що, по-перше, необхідно виділити наставника, по-друге, 
його праця має оплачуватися. Більш того, стажеру теж виплачується хоча б мінімальна 
заробітна плата, роботодавець повинен відразу його працевлаштувати і, відповідно, платити 
податки. По-третє, з першого погляду складно сказати, скільки часу піде на доучування.  

В результаті, навіть, якщо не брати до уваги межові ситуації (когось неможливо 
навчити; інша людина опанувала необхідні навики, завдяки чому знайшла роботу за 
кордоном), великого бажання брати на роботу фахівця, який щойно отримав диплом, не 
виникає.  

Проте ситуація не настільки безнадійна. З нашого погляду, деякі зміни в методиці 
викладання та змісті навчання можуть покращити рівень підготовки випускника до практичної 
діяльності в сфері туризму.  
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Насамперед, у процесі підготовки важливо орієнтуватися на потреби ринку. 
Вітчизняний туристичний ринок – це, переважно, дрібні та середні підприємства. Ми не 
маємо розгалуженої мережі ресторанів, великої кількості 4-5* готелів, тому більшість 
випускників змушені будуть працевлаштовуватися у невеликі заклади розміщення чи 
підприємства харчування.  

Отже, основна помилка, на наш погляд, полягає в тому, що ми готуємо студента для 
роботи у великому готелі / престижному ресторані / відомому санаторному комплексі, де 
виробничі процеси вже вибудувані, посадові обов‘язки чітко розподілені між кількома 
менеджерами, маркетологами, ейчаром та адміністраторами, існує система мотивації, 
запроваджені стандарти обслуговування, є можливості кар‘єрного зростання (перелік можна 
продовжити) і, чи не найголовніше, передбачається висока зарплата.  

Натомість, випускника чекають у невеликому підприємстві, де йому доведеться 
займатися питаннями підбору та навчання кадрів, поставками продукції, маркетинговою 
діяльністю, забезпеченням якості обслуговування, претензійною роботою тощо, і все це за 
мізерну (здебільшого) заробітну плату.  

При цьому, якщо на великих туристичних підприємствах передбачається додаткове 
навчання менеджерів, починаючи з нижньої ланки, «заточення» їх під свої стандарти, то на 
дрібних і середніх це – велика рідкість: можливість підготувати заздалегідь кадровий резерв 
обмежується незначною кількістю працівників, рівнем їхньої освіти, і, нарешті, звичайним 
страхом менеджера втратити свою роботу, підготувавши достойну заміну.  

На чолі великого підприємства стоїть професіонал, людина з відповідною освітою і 
значним досвідом роботи, фахівець, який знає свою справу. З дрібним і середнім бізнесом в 
країні трішки інакше. Досить часто заклади розміщення та підприємства харчування 
відкривають люди, які далекі від цього бізнесу, але мають гроші. Вони беруть на роботу 
дипломованого менеджера і очікують від нього відразу високих результатів роботи, постійно 
втручаючись у виробничий, не говорячи про управлінський, процеси. Далі – класика жанру: 
помилки приписуються менеджерові, а досягнення здобуваються самі собою. 

Кар‘єрне зростання у невеликому готелі чи ресторані відсутнє, тому що «вище» за тебе 
– лише власник.  

Під час навчання студент опановує Глобальну систему бронювання Амадеус, а 
прийшовши у готель – креслить «шахматку»; він може охарактеризувати кожен тип номеру 
TRPL, QDPL, APT, SNGL, DBL чи STD, але не може зрозуміти, за якою класифікацією 
розглядати номери в тому готелі, де працює; він знає, як сформувати команду однодумців, 
але змушений працювати з людьми, для яких прийти на роботу у тверезому стані – це вже 
подвиг тощо. Цей перелік протиріч можна продовжувати без кінця. Тому переходимо до 
конкретних пропозицій: 

 При складанні навчальних програм орієнтуватися на потреби дрібного та середнього 
бізнесу. Управлінцю-початківцю потрібні не абстрактні теоретичні знання щодо 

менеджменту, а курси із лідерства, тренінги з розвитку емоційного інтелекту, 
практичні навички делегування повноважень, ведення переговорів, конкретні кейси 
систем мотивації тощо. Так, порівняно з академічною теорією, це дещо примітивні 
знання, але, як показує практика, саме їх не вистачає молодим спеціалістам. 

 Навчальні плани складати з орієнтацією на потреби регіонального ринку. Так, з 
урахуванням великої кількості термальних мінеральних вод, закарпатським закладам 
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освіти, які готують фахівців сфери туризму, доцільно було б звернути увагу на 
курортно-санаторну справу. 

 Викладачів туристичних дисциплін орієнтувати на проходження стажування (з 
відривом від основної діяльності) на підприємствах сфери туризму в своєму регіоні. 
Свідчення успішного стажування –  впровадження інновацій (як варіант). 

 Працювати над особистістю студента. Це має бути креативна людина, здатна 
комплексно, системно, критично мислити, приймати рішення, швидко опановувати 
нові знання, постійно розвивати свої навички. Іншими словами, треба спочатку 
звільнити випускника від пороків, прищеплених йому ЗНО, і далі формувати творчого 
фахівця. Також важливо готувати студентів до того, що починати працювати 
доведеться з адекватних для свого рівня посад, щоб запобігти завищеним 
очікуванням та неадекватним вимогам. Звертати увагу на вміння працювати в 
команді. 

З іншого боку, маємо визнати, що підприємства сфери туризму в нашому регіоні 
потерпають через відсутність кваліфікованих кадрів. Основна причина – можливість знайти 
високооплачувану роботу за кордоном, нехай і низько кваліфіковану, і не за спеціальністю. В 
Україні випускники не хочуть працювати там, де можуть (низька заробітна плата, функціонал 
не співпадає зі здібностями), і не можуть там, де хочуть (немає відповідних компетентностей, 
які потрібні на високооплачуваній роботі, або ж потрібних зв‘язків).  

Ми не покладаємо великих надій на впровадження дуальної освіти. Як викладач можу 
сказати, що виші, при всьому бажанні, не можуть передбачити очікування компаній, хоча б 
тому, що потреби компаній великого, середнього і дрібного бізнесу будуть сильно 
відрізнятися. Але є така народна мудрість: «Дорогу здолає той, хто йде». Першим кроком 
може бути орієнтація навчального закладу на потреби регіонального туристичного ринку, де 
переважають підприємства дрібного та середнього бізнесу. Не декларування, а постійна 
комплексна, системна робота викладачів кафедр туризму з туристичними підприємствами. 
Зрозуміло, наразі простіше організувати стажування студентів у Туреччині, виправдовуючись 
тим, що на вітчизняних підприємствах вони нічому не навчаться. Але якщо ми хочемо 
розвивати туризм в Україні, важливо, щоб наука повернулася обличчям до практики. І тоді 
працедавці ставатимуть у чергу за випускниками і разом ми зможемо реалізувати чудове 
гасло «Свій до свого по своє».  
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